

2023/6/6

星期二

编辑:施亚泽 组版:李亚文 校对:李蔚

# 晚晴周刊

WANQING ZHOUKAN

江海晚报

11

## 银行为什么就是不让我汇款

◎阿武

如东王大爷在银行里吵翻了天,又是拍桌子又是跺脚,那架势一点不像七十多的老人家。他脸红脖子粗地喊:“什么破银行,还不让人汇款。我要投诉,一直投诉……”银行的女同志一点不心急,她笑盈盈地告诉王大爷:“大爷,您冷静一点。你这个汇款,我们觉得很可疑。”

“耽误了我赚钱,我可有你们好看的。”王大爷急得团团转,恨不得要和银行工作人员拼命。

原来,银行工作人员了解到王大爷要汇款一万元作为什么“保证金”的时候,马上全都提高了警惕,还立即报了警。

如东县公安局民警立即前往王大爷所在银行。其间,王大爷见这里办不成,还想去其他银行转账,好在工作人员又是倒水又是安抚,把他留了下来。

看到民警来了,王大爷找到了

倾诉的对象:“警察同志,你们来得正好,你看看这个银行,转账都不行,还开什么银行?”

警察也笑盈盈地问大爷转账去哪里?王大爷神秘地掏出手机,告诉民警,他在网上有个“好朋友”,该“朋友”发给王大爷一张拍有连号人民币的照片,称自己手上有20万元连号人民币,极具收藏投资价值,现在估计值22万了,而且放的时间越长越增值。现在这个“朋友”急需用钱,想把这些连号人民币悄悄低价转让给大爷,但需要王大爷先缴纳一万元的保证金,这样他就不卖给其他他想要的人了。

民警问:“这个‘朋友’你认识吗?”

王大爷很自豪:“认识啊,是在网上投资平台认识的。他经常有投资的内幕消息,稳赚不赔。我看到我们群里他手把手教投资,好多人赚了钱。这次我的机会来了。”

“他这么厉害,怎么还急用钱?他不是应该很有钱吗?”民警进一步提问启发。王大爷摸摸胡子,不说话,看来是有点回过神来了。

民警趁热打铁:“大爷,你这是被骗了。我们警察接触这样的案例太多了。不少老人家相信网上什么低风险、高回报的理财,相信什么大师手把手教投资,把自己养老金都搭进去了。”民警仔细讲解骗局,更举出了现实生活中不少被骗的实例。有幸,半个多小时后,王大爷终于意识到自己陷入骗局,激动地握着银行工作人员的手说:“你们不让我汇款,真是太好了。”

阿武提醒:天上不会掉馅饼,馅饼往往是陷阱。老年朋友要增强防范意识,警惕高回报的理财。转账时如遇警察、银行工作人员等专业反诈人员的劝说和阻止,要立即停止转账,冷静下来,充分认清自己可能已经上当受骗,避免越陷越深。



## 七旬伉俪玩转视频制作发布

◎桓聿 葛晓梅

这对老人不仅“玩转”视频剪辑,多年来他们为多家团体、单位留下了许多珍贵的影像资料,仅在优酷平台发表的视频点击率就达到八十多万人,更收获了众多粉丝;他们的朋友圈每天都是热热闹闹,被点赞刷屏。

构思主题、策划文案、拍摄视频、后期剪辑、上传发布……当这些视频制作过程和一对七旬老人联系到一起时,使人感到有点意外。毕竟,在现实生活中,仅仅是能熟练使用智能手机,对于很多古稀老年人来说就已经相当不易。

他们便是76岁的单楷与75岁的王秀琴夫妇。夫妻俩都是原南通第二印染厂退休职工,单楷因在办公室和工会工作,很早便开始接触胶片相机,爱上了摄影。

王秀琴回忆自己是如何被丈夫“拉下水”的:“2000年情人节前夜,我们俩一同逛街,走到商场摄影器材的柜台前,老单说:‘我送你台DV吧。’我仔细一看那DV的标价——六七千块钱,足足相当于当时主城区几个平方米的房价,吓得我赶紧把他从柜台前拖走。可到了第二天,单楷还是偷偷摸摸上了街,拿着他攒的私房钱将DV买了回来。他说,虽然我们年纪渐渐大了,

但生活品位不能降低。等退休了,我们一起去旅游,用DV记录晚年生活。”她想想,老单不喝酒、不抽烟、不打牌、不跳舞,拍摄是他唯一的喜好,也就随他了。

2006年,单楷退休,他和王秀琴报名参加了市老年大学摄影专业的研究生班,同时结交了一群爱好摄影的好朋友。

70岁时,单楷迷上了拍摄视频和视频剪辑。他发现,动态视频比平面的图片要丰富和翔实得多,图片的展示只能触及某个点,而视频可以通过综合运用图像、声音、音乐、文字等多种元素来表现,给人身临其境和视觉感受。

“学摄像,开始不会剪辑,就自学,一步步摸索,先后掌握了多个编辑软件的编辑制作。由于视频制作精美,2017年获得过崇川区首届DV大赛一等奖,电视台也进行了报道。后来又参加了多次单位宣传片、微电影比赛,获奖累累。我们一

个拍、一个导;一个后期制作、一个监制把关,为关工委等单位制作的视频都得到好评。”

视频剪辑确实是个技术活。他们有一本厚厚的笔记本,上面记满了两人学做视频剪辑的各种积累。王秀琴说,年纪大了容易忘事,所谓“好记性不如烂笔头”,用笔记的方式巩固学到的技巧和知识、记录自己的想法和灵感,以便更好地提升创作水平。

单楷说,在视频剪辑方面,也得益于在老年大学的学习,有些特技效果,在专业老师手把手的指导下,掌握起来也就很顺手了。

在手机短视频占据主流的现在,二老也不甘落伍,学习掌握了手机的各种拍摄方法,通过编辑软件制作出需要的效果,并在视频号、优酷和票圈等平台发布,获得大量点赞。

最近,两位老人开始涉足AI绘画,和人工智能聊天……对新科技、新生活的兴趣完全不亚于年轻人。

## 对“全职儿女”别有偏见

◎蒋理

据媒体报道,现在出现了一种特别的“打工”,他们打工的对象是自己的父母或者祖辈,“陪伴”和“做家务”则是其劳动内容。对此,有人认为是“新型啃老”,选择逃避职场的压力;有人认为这也是一种生活方式,选择做“全职儿女”没什么不好。

“全职儿女”属于个体结合自身家庭情况作出的个性化选择。我们不能把自己的观念强加到他人身上,而应该理解并尊重其选择。

“全职儿女”和“啃老”是不同的。“啃老”是年轻人待在家里,什么也不干,就靠父母养活自己;而“全职儿女”则是把照顾父母、做家务作为自己的“职业”。就好比“全职太太”,在家照顾家庭,虽没有“正式工作”,但也是为家庭、为社会作贡献。

每个家庭、每个个体的情况是不同的。如有的家庭要聘用保姆,而孩子一直找不到理想的工作,于是干脆回归家庭替代保姆工作,不失为一种现实选择。还有30多岁的职场人士,有了一定的经济积累,自己想休整一段时间,而父母年迈需要照顾,因此辞职陪伴父母。

在这段时间里,“全职儿女”们有更多时间陪伴父母,也可以思考自己未来的人生方向。对此,社会不宜简单认为这就是消极对待职场竞争与社会压力。

一些大学毕业后,经过多重权衡,选择了进入家政服务业。“全职儿女”和他们类似,不同之处在于“雇主”是自己的父母、亲人而已。至于是否适合做“全职儿女”也因人而异,社会舆论不必以异样的眼光看待,“全职儿女”们也不必自嘲是靠父母的“废物”。

可以想见的是,随着老龄化社会的到来,今后可能会有更多年轻人在权衡工作、生活与家庭的需要之后,选择做“全职儿女”。这也是当代年轻人工作与生活方式多元化的一种体现。



近日,北濠东村新时代文明实践站、妇联组织网格内的退休老人建立口琴队,给喜欢音乐的老人增添一份乐趣。

李斌 黄丽

晚晴周刊投稿邮箱:  
jhwb10000@163.com